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înfloritoare a statelor din,apus, numai banca 
austro-ungară le poate garanta, — precum 
în trecut aşa şi în viitor, vreme de şir de 
ani încă. 

Dar scopul lor e maghiarizarea treptată 
a armatei. Prin concesii smulse în clipe de 
slăbiciune ale dinastiei, ei vor să maghiari
zeze întâi formele exterioare, în credinţa că 
efectuite odată reformele de aceasta natură, 
vor putea introduce mai uşor spiritul un
guresc în organizmul armatei din Ungaria. 

Ajung câteva noui concesii militare, ca 
opoziţia înscenată în jurul băncii să amu
ţească ca prin minune. Şi probabil guvernul, 
la întoarcerea sa din Viena, la începutul 
săptămânei viitoare, deşi suferind o înfrân
gere deplină în chestiunea Ьзпсіі, totuşi 
triumfând, va putea prezintă partidelor un
gureşti trofeele concesiilor militare. 

Evenimentele externe, nesiguranţa preve
derilor în viitor, determină întărirea armată 
a tuturor statelor şi dinastia în schimbul 
sporirii efectivului de recruţi şi al urcării 
budgetului armatei, va găsi poate opor
tun, să le facă nou; concesii, uitând iarăş, 
ca de atâtea ori, că unitatea netulburată a 
armatei, e ultima cetăţuie de refugiu pentru 
visurile neamurilor din împărăţie. 

Poate să intervină şi necesitatea demisiei 
guvernului, dar numai ca un expedient de 
tactică. Se va constitui un guvern subt şe
fia lui Apponyi, Kossuth, Andrássy ori Széli ? 
— el va trebui să se reconstruiască din 
aceleaş elemente, din aceiaşi ultraşovinişti 
turbaţi, cari au schingiuit în trecut libertă
ţile naţionalităţilor şi au violentat cele mai 

sfinte sentimente naţionale ale popoarelor 
din Ungaria, prin un întreg sistem de 
legi reacţionare şi barbare. 

Ca un blăstăm al ursitei rele duhul lor 
va bântui şi mai departe în ţară, pânăcând, 
odată, milioanele de iioţi politici, închegaţi 
în tabără înfricoşată, vor răsturna din te
melii alcătuirile nefaste ale regimurilor şo-
viniste şi vor înstăpâni în ţara aceasta o-
rânduiala dreptăţii pe seama tuturor nea
murilor ei. 

Ci poate ceasul izbăvirii să nu întârzie 
multă vreme încă, căci îl va apropia lupta 
pentru votul universal. E azi în afară de 
orice îndoială, că guvernul nu se va mai 
putea lăpăda de datoria împlinirii votului 
universal, voinţa Maiestăţii sale în acest punct 
e neclintită. 

In faţa acestei perspective o desţelenire 
a energiilor noastre e reclamată deci mai 
mult ca* ori şi când. Oricât de predispuşi 
am fi însă să desenăm situaţia noastră în 
linii hotărîte, clare, derăpănarea ce se ob
servă azi pe întreaga întindere a vieţii noa
stre politice ne desconcertează, ne decep
ţionează şi cu o desolare negrăită aruncăm 
cărbunele, recunoscând neputinţa absolută 
de a prinde în imagini hotărîte fenomenele 
efemere şi şterse ale străduinţelor noastre 
aţipite. 

Zadarnic căutăm azi în privirea acestui 
neam supus şi umilit, cu faţa crispată de 
fiorul nevoilor nebiruite, licăriri de o viaţă 
naţională demnă şi conştientă. Nicăiri o 
trezire de viaţă politică mai intensivă. 

O isbucnire a virtuţilor noastre din stră-

Anul XIII. 

I S i t u a ţ i a . 
Pe când atenţiunea întregei Europe e 

îndreptată iarăşi asupra peninsulei balcanice, 
unde o sângeroasă revoluţie scurmă orân-
duiala din împărăţia turcească; pe când 
toate statele din Europa urzesc de zor fi
rele politicei lor externe pentru a-şi pune 
de cu vreme interesele la adăpostul unei 
situaţii internaţionale favorabile, ori care ar 
fi desfăşurarea evenimentelor şi surpriza re-
virementelor ce pot naşte din enigmaticul 
complex al chestiunilor balcanice; pe când 
bărbaţii de stat ai tuturor ţărilor se fră
mântă de gândurile mari ale fericirii popoa
relor de subt oblăduirea lor, — numai asu
pritorii noştri străduiesc mereu întru între
marea intereselor lor particulare, înguste şi 
egoiste, părăsind cu totul interesele mari, 
obşteşti, ale ţării şi ale popoarelor încătu
şate de ei prin legi despotice, barbare şi 
anacroniste în acest veac al desrobirii con
ştiinţelor naţionale. 

Toată energia factorilor politici din Un-
Igaria se cheltuieşte azi la aparenţă în sco
pul băncii autonome, în realitate însă pen
tru a stoarce dinastiei noui concesii militare 

\ pe seama ungurilor. Căci bine ştiu bărbaţii 
politici unguri cari negociază azi la Viena 
cu bărbaţii politici austriaci, că intensitatea 
vieţii economice din Ungaria e mult prea 
slabă decât să prezinte toate garanţiile de 
existenţă ale unei asemenea bănci şi că de-
buşeuri în străinătate, produselor şi valo
rilor din Ungaria, numai comunitatea cu 
Austria, cea la înălţimea vieţii economice 

FOIŢA ZIARULUI «TRIBUNA». 

Cântece poporale. 
Culese de Maria lorga din Murani (Timiş). 

Frunză verde de ovăs, 
Te cunosc mândro pe mers, 
Pe mersul picioarelor, 
Pe purtatul poalelor, 
Că le porţi mândro spălate, 
Mulţi feciori bagi în păcate. 
Astăzi, mâine şi poimâne 
Mă bagi mândro şi pe mine. 

Aşa zicea badea meu 
Să fac ziua ce vreau eu, 
Dar seara când se 'nseară, 
Să-1 aştept la poariă-afară. 
Vină bade, că te-aştept 
Să-ţi pun două flori în piept : 
Iederă şi foiomfiu 
Să-ţi fiu dragă pân' eşti viu 
Iederă şi busuioc 
Să-ţi fiu dragă şi la joc. 

Cântă cucul în copaci, 
Eu zisei, cucuie, taci ! 
El tot face cu codiţa 
Incotr'o s'a dus bădiţa. 

Edmondo De Amieis. 

I N I M A . 

Cearta. 
\Luni, 20 Martie. 

Azi dimineaţă m'am certat cu Goretti, şi zău 
n'am făcut o de năcaz că el a luat premiul şi 
eu nu. N'a fost aceasta pricina de ceartă şi totuşi 
eu n'am avut dreptate. 

Profesorul s'a pus lângă mine în bancă, eu 
scriam Ia caligrafie, Coretti mă lovi cu cotul şi 
mă făcu să fac o pată pe caligrafie, ba s'a mur
dărit şi Sânge romagnol, povestirea lunară pe 
pe care o copiam eu pentru »zidarul« care este 
bolnav. 

Coretti mi-a zis surâzând : 
— N'am făcut într'adins. 
Ar fi trebuit să-1 cred, pentru că-I cunosc, dar 

mi-a fost năcaz că râdea, şi mă gândeam, în 
mine : 

— Uite, uite! Decând a luat premiul s'a 
mândrit. 

Puţin mai târziu, ca să mă răzbun, i-am dat 
una cu cotul, de şi-a stricat toată pagina de ca
ligrafie. 

— Tu ai făcut într'adins ! — îmi zise roşu de 
mânie şi ridică mâna să mă lovească. Profeso
rul se uită la noi ; Coretti lăsă mâna în jos, şi-mi 
zise : 

— Te aştept afară. 
Mie m i a părut rău de ceeace s'a întâmplat. Nu, 

Coretti nu a făcut într'adins, mă gândeam. II ştiu 
eu, este bun. îmi veni în minte ziua când l-am 

văzut în casa Iui, cum lucra, cum îngrijea de 
mama lui bolnavă, îmi adusei aminte cum 1 am 
primit de bine când a venit la noi, şi cât i-a 
plăcut de mult tatei. Aş fi dat nu ştiu ce să nu-i 
fi zis vorba aceea şi să nu-i f; dat cu cotul! Şi 
mă gândii Ia poveţile ce mi-ar fi dat tata: — Ai 
dreptate ? 

— Nu ! — Atunci cere-i iertare. 
Dar nu îndrăzneam s ă i cer iertare, îmi era 

ruşine să nu mă umilesc. Mă uitam la el cu 
coada ochiului, îi vedeam flanela descusută în 
spate, poate pentru că a cărat prea multe lemne 
şi simţeam că 1 iubesc şi-mi ziceam în gând : 
— Curaj — dar vorba: iartă mă îmi rămânea în 
gât. Din când în când Coretti se uita pieziş la 
mine şi mi-se părea că este trist şi îndurerat, iar 
nu supărat. Atunci, ca să-i arăt că nu mi-e frică 
de el, mă uitai şi eu pieziş la el. Coretti îmi zise 
iar: 

— Vedem noi afară! 
Eu îi răspunsei. 
— Vedem noi afară ! 
Dar mă gândeam la ce mia zis tata odată: 

— Dacă nu ai dreptate apără-te, dar nu lovi. 
In gând îmi ziceam: 
— O să mă apăr, dar n 'o să dau. 
Eram trist şi nemulţămit şi nu mai auzeam pe 

profesor. 
Veni ceasul ieşirei. Pe stradă băgai de seamă 

că Coretti venea după mine. Mă oprii şi-1 aşteptai 
cu linia în mână. Coretti se apropie, eu ridicai 
linia. 

— Nu Enrico, zise el surizînd blând şi apă-
rându-se cu mâna de linie, hai să ne împăcăm 
şi să fim ca mai nainte. 

file:///Luni
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vechime, a mândriei şi semeţiei noastre pare 
azi cu neputinţă, atât de mult ne-au cople
şit resemnarea, indolenţa, impasibilitatea, 
slăbiciunile, spiritul slugărniciei şi al milo-
girii. Pare că am uitat de mult obârşia noa
stră măreaţă, virtuţile luminoase ale stră
moşilor noştri, cari prin semeţie, mândrie 
nobilă, curaj şi elan de a stăpâni popoarele 
de rasă mai inferioară, au întins o împără
ţie fără hotare şi au încins fruntea geniului 
neamului nostru cu o gloriolă orbitoare şi 
temuta în patru părţi de lume. 

Azi, din adâncurile slăbiciunilor noastre 
ridicăm privirea noastră cu sfială spre înăl
ţimile istoriei încinse de mărirea orbitoare 
a strămoşilor noştri ca de-un fulger etern 
încremenit în noaptea trecutului omeni-
mei... 

Cei puşi în fruntea acestui neam aţipit, 
să coboare din slava unde i-a înălţat presa 
în momentele nădejdii puse în dorul lor de 
muncă, pânăcând nu-şi va fi smuls din su
flet, acest neam veşnic înfrânt de desiluzii, 
şi cea din urmă iluzie... 

Ziarele din Austria şi jubileul re
gelui României. Ziarele, cu ocaziunea a-
niversărei M. S. Regelui României, publică 
articole apreciind cu cuvinte elogioase ma
rile calităţi şi opera suveranului României. 

»Fremdenblatt« zice: Austro-Ungaria este 
fericită că are România ca vecină şi că ştie 
că pe tronul acestei ţări se află regele Ca
rol, un om de hotărîre. Suntem foarte fe
riciţi de a avea astăzi cunoştinţa de a pu
tea număra ^România Jprintre prietenii nostru independenţi şi liberi. îndeplinim nu 
numai o datorie de politeţă dar satisfacem 
unei cerinţe a sufletului trimiţând felicită
rile noastre bravei şi muncitoarei naţiuni 
vecine cu ocaziunea aniversarei regelui ei. 

»Wiener Allgemeine Zeitung« consacră 
un articol jubileului regelui Carol al Ro
mâniei şi spune între altele că prin activi
tatea depusă în şirul anilor, regele Carol a 
săvârşit o operă măreaţă. Cu toate că la 

\ început, cu ocaziunea suirei pe tron a re
gelui Carol, relaţiile cu România nu erau 
favorabile, astăzi atât dânsul cât şi statul 
român totuşi poate fi sigur de prietenia 
Austriei, căci principiile şi politica regelui 
sunt cea mai bună garanţie că prin menţi
nerea acestei prietenii interesele Austriei vor 
fi apărate. 

»Wiener Abendpost« glorifică pe regele 
Carol pentru marile succese obţinute de 
dânsul atât pe terenul cultural cât şi pe cel 
politic, având în tot timpul sprijinul nobilei 
regine Elisabeta. Numitul ziar relevă prie
tenia Austriei pentru România şi încheie fă
când o paralelă între jubileul regelui Carol 
şi jubileul din anul trecut a împăratului 
Francise losif. 

* 

Semnarea convenţ ie i cu România. Trata
tivele pentru încheiarea convenţiei cu Austro-Un
garia s'au terminat ieri cu bine. Protocolul sfâr
şitului tratativelor s'a semnat tot ieri. Textul nouei 
convenţiuni va fi semnat mâine de către d. I. 
Brătianu, din partea României şi de prinţul de 
Schönburg, ministrul Austro-Ungariei la Bucureşti. 

Francise losif a felicitat pe regele Carol . 
»Politische Correspondenz« află că împăratul 
Francise losif a adresat suveranului României o 
scrisoare de felicitare care va fi remisă M al es ţa
ţei Sale de ministrul monarhiei în Bucureşti, prin
cipele de Schönburg-Hartenstein. 

Baronul de Aehrenthal a trimis o telegramă 
de felicitare. Arhiducele Francise Ferdinand a fe
licitat printr'o scrisoare autografă. 

Siiuafia politică. 
Ieri a fost ultima zi de pertractări în 

chestia băncii. Desbaterile s'au încheiat fără 
ca cele două guverne să ajungă la o înţele
gere. Azi se va mai ţine o şedinţă formală, 
în care guvernul austriac va da declaraţia 
hotărâtă, că nu poate primi planul băncii 
de cartel, propus de guvernul unguresc. Cu 
acestea soarta cabinetului Wekerle e fixată, 
şi zilele lui sunt numărate. In acelaşi timp 
se va isprăvi şi cu domnia coaliţiei, cum 

O clipă rămăsei zăpăcit, d*r în urmă simţii ca 
o mână ce mă împinse delà spate, şi mă trezii 
în braţele lui. 

Coretti m'a sărutat şi-mi zise : 
— Să nu ne mai certăm niciodată, Enrico. 
— Niciodată, niciodată ! răspunsei eu. 
Neam despărţit mulţumiţi; dar când m'am 

întors acasă şi când i-am povestit tatei cum s'a 
petrecut, în loc de a-se bucura, cum credeam eu, 
s'a posomorât şi mi-a zis : 

— Ar fi trebuit să-i întinzi tu mâna, pentru-că 
n'aveai dreptate. 

Şi după o clipi a adăogat : 
— N'ar fi trebuit să ameninţi cu linia pe un 

coleg al tău, mai cuminte şi mai bun decât tine, 
şi mai ales când acest coleg este băiatul unui 
soldat. 

Şi luîndu mi linia din mână, o rupse în două 
şi-o aruncă pe jos. 

Sora mea. 
Vineri, 24 Martie. 

Pentruce, Enrico, dupăce tata te-a certat de 
mojicia ce-ai făcut lui Coretti, te-ai purtat aşa de 
rău cu mine? Tu nici nu-ţi poţi închipui cât 
m'a mâhnit de mult ! Tu nici nu ştii, că pe când 
tu erai mic eu în loc să mă joc stăm ceasuri şi 
ceasuri lângă leagănul tău, şi când tu erai bol
nav, mă sculam din pat în fiecare noapte ca să 
viu să văz dacă arzi? Tu, care te porţi rău cu 
soru-ta, tu nu ştii că dacă o mare nenorocire 
ne-ar lovi, eu ţi-aş fi mama, eu te-aş îngriji ca 
pe un fiu? Dacă tata şi mama noastră ar muri 
tu nu ştii că eu ţi-aş fi singura ta prietenă, sin
gura cu care ai putea să vorbeşti de morţii no

stru şi de copilăria noastră, şi de-ar fi nevoie aş 
munci pentru tine, Enrico, ca să-ţi câştig pâinea 
şi să te pot ţine la şcoală, şi te voi iubi mereu, 
când vei fi mare şi te voi urma cu gândul când 
vei fi departe, pentrucă noi am crescut împreună 
şi suntem de acelaş sânge. 

O Enrico, fii sigur că dacă ţi-s'ar întâmpla o 
nenorocire, când voiu fi mare şi singur, o să mă 
cauţi şi o să vii să-mi zici : 

— Silvia, surioară, lasă-mă să stau lângă tine, 
să vorbim de vremea când eram fericiţi, îţi a-
duci aminte? să vorbim de mama noastră, de 
casa noastră, de vremurile trecute şi atâta de fru
moase. 

O Enrico, soru-ta te va primi totdeauna cu 
braţele deschise. Da, totdeauna, şi iartă-mă dacă 
astăzi te cert. Eu nu-mi voi mai aduce aminte 
de nici o greşată a ta, chiar dacă tu o să-mi mai 
faci şi alte supărări : nu-mi pasă, căci tu vei fi 
tot fratele meu, şi nu-mi voi aduce aminte de 
nimic decât că te-am ţinut în braţe, că am iubit 
pe tata şi pe mama cu tine împreună, că te-am 
văzut crescând, că am fost tovarăşa ta. 

Tu, scrie-mi o vorbă fpe foaia aceasta, şi eu 
diseară, o să viu s'o citesc. Şi ca să-ţi arăt că 
nu sunt supărată pe tine, văzându te ieri prea 
ostenit, am copiat pentru tine povestirea Sânge 
romagnol ce trebuia să scrii în locul »zidarului« 
bolnav: am pus-o în cutia mesei tale, caut-o. Am 
scris-o azi noapte, pe când tu dormeai. Scrie-mi 
o vorbă bună, Enrico, te rog. 

Sora ta Silvia. 
Nu sunt vrednic-ţi săsărut manile. Enrico. 

Trad. d e : P. Robescu. 

e si it să recunoască chiar şi semioficiosul 
partidului kossuthist 

Ce va fi să urmeze, încă nu se poate 
şti de pe acuma. înainte de demisiunea gu
vernului, care va fi publicată oficios de-abia 
în şedinţa de Luni a Camerei, vor mai 
avea loc câteva audienţe pentru clarificarea 
situaţiei. Azi va fi primit în audienţă con
tele Andrássy, Sâmbătă Kossuth şi Apponyi. 
Duminecă toţi miniştrii se vor întoarce la 
Budapesta, unde se va ţinea cel din urmă 
consiliu de miniştri subt prezidenţia Iui We
kerle şi se va subscrie actul demisionării... 

In faţa crizei, care ameninţă acum mai 
serios, ca oricând, viaţa politică e plină de 
combinaţii şi de vociferări. 

Kossuthiştii în frunte cu Apponyi şi Kos
suth se laudă pe toate cărările că sunt so
lidari în ceea ce priveşte chestiunea băncii, 
şi cer cu insistenţă să fie chemaţi singuri 
la putere. In cazul acesta ei ar realiza banca 
autonomă, ar stoarce concesiuni militare şi 
cu un cuvânt, ar îndeplini programul par
tidului »care e al naţiunii întregi«. Noi ştim 
că acestea sunt nnmai vorbe, pe cari le au
zim necontenit de 30 de ani încoace, şi că 
sunt mulţi alţi factori cari decid asupra 
mersului afacerile publice în Ungaria. 

Un lucru e însă cert. Partidul kossuthist 
formează azi, şi va forma şi mâine, majori
tatea Camerei ungare. Şi oricum se va re
zolvi criza actuală, ea nu se poate înlătura 
cu totul fără să li-se facă anumite conce
siuni şi kossuthiştilor. Şi iarăşi noi, naţio
nalităţile, vom plăti pentru slăbiciunile Bur
gului, care de multă vreme nu mai poate 
să ţie în frîu şi să astâmpere lăcomia unei 
clase de feudali din ce în ce mai obraz
nici. 

Pentru noi nu este deci nici un motiv 
de bucurie în toată gălăgia asta înscenată 
în jurul crizei. 

Tratativele din Viena. 
Pertractările în chestia băncii s'au reluat ieri la 

ora 11, în palatul unguresc din Viena. Din partea 
guvernului unguresc erau prezenţi Wekerle, 
Kossuth, Szterényi şi consilierii Papp Elek şi 
Teleszky Iános. Din partea guvernului austriac: 
prim ministru baron Bienerth, ministru de finanţe, 
cavalerul Bielinszky şi consilierul Wimmer. Des
baterile în merit s'au încheiat definitiv, fără 
rezultat. Mâine se va mai ţine o scurtă şedinţă 
formală, în care guvernul austriac va aduce ofi
cios la cunoştinţa guvernului unguresc, că nu 
primeşte planul băncii de cartel. 

Azi Wekerle şi Bienerth vor fi primiţi în au
dienţă de M. Sa, şi vor raporta despre rezultatul 
pertractărilor. 

M. Sa nu mai v ine Ia Budapesta. 

Acum e sigur, că Maiestatea Sa nu va mai 
veni în primăvara asta Ia Budapesta. Ziarele din 
Viena motivează hotărârea asta a M. Sale cu si
tuaţia politică externă, care reclamă, ca împăratul 
să nu plece nicăiri din capitala monarhiei. Pe de 
altă parte, în cercurile politice ungureşti să sus
ţine, că M. Sa e inspirat în cazul acesta de ca
marila austriacă, care se teme de o prea mare 
influinţă, pe care ar putea-o exercita ungurii a-
supra împăratului, dacă ar veni să rezolve criza 
în Budapesta. 

Audienţele. 
După Wekerle, azi va fi primit şi con

tele Andrássy în audienţă. Lui îi va urma 
Sâmbătă Kossuth şi Apponyi. Audienţele 
acestea au mai mult un caracter informa
tiv. După ele va urma imediat demisia gu
vernului unguresc. 

In cercurile politice face mare senzaţie 
călătoria baronului Fejérváry la Viena. Se 
crede că şi el şi Kristóffy vor fi primiţi 
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cât mai curând, în audienţă de cătră Ma
iestatea Sa. 

Noul conces i i mi l i tare? 

Ziarele ungureşti afirmă că soluţiunea 
crizei se va face probabil astfel că în lec 
de banca autonomă, guvernul va obţine noui 
concesii militare împărăteşti\ Este vorba ca 
în loc de emblema austriacă, vulturul cu 
două capete, se va introduce pajura ungu
rească pe centiroane şi pe chipii şi se va 
introduce limba ungurească în serviciul in
tern al regimentelor din Ungaria. 

O declaraţie a lui Kossuth . 

Ziarele ungureşti îi aduc mari laude lui Kos
suth pentru o declaraţie, prin care de altfel nu 
se spune nimica nou. Kossuth a declarat ieri, în 
palatul unguresc din Viena, în faţa unui grup de 
deputaţi şi ziarişti, că guvernul ungutesc să 
luptă fără şovăire pentru banca de cartel... şi, 
dacă asta nu se va putea realiza, va pretinde 
banca autonomă — dar de pretenziunea asta Ia 
nici un caz nu va abzice... 

Conferinţa partidului k o s s u t h i s t 

Partidul kossuthist se va întruni Luni la o 
conferinţă, pentru care sunt invitaţi toţi membri. 
Se crede că Ia conferinţa aceasta, întreg partidul 
se va declara solidar şi va cere realizarea băncii 
autonome. 

Prinţul Carol în frnniea oşfi-
rei noastre la 1877. 

— După Povestea unei Coroane de oţel« — 

Războaiele pe lângă pustiire şi foc în ţară, pe 
lângă moarte de oameni de sărăcie, de boale şi 
de foamete, aduc şi spaimă multă. Adeseori spaima 
face mai mult rău ţârei decât războiul însuşi. 

Oamenii îşi lasă casele şi fug, negustorii îşi 
curmă negustoria, şi toată lumea umblă zăpăcită. 
Se sperie unii de vorbele altora, şi chiar cei mai 
cu suflet când văd pe unul şi pe altul că şi 
adună avutul şi fuge, îşi pierd firea şi fac şi ei 
ca fricoşii. 

Peste capul nostru trecuseră atâtea rele aduse 
la războaie, încât am umblat veşnic cu ghiaţa 
in sân. 

Când au început să curgă ostile ruseşti spre 
Dunăre, ţara noastră se răscoli de spaimă şi de 
groază. 

»Au să freacă turcii să ne pustiiască ţara«, zi
ceau bătrânii cari o mai păţiseră. 

De obiceiu când aveau războaie cu ruşii^ turcii 
apucau ruşilor înainte şi Ie ieşeau întru întâm
pinare ţară la noi. Două locuri le erau mai cu 
priinţă pentru întâmpinare: Giurgiul şi Cala
fatul. 

Oiurgiul a fost până mai acum vreo cincizeci 
de ani, cuib turcesc în ţara noastră. El şi Brăila 
erau oraşe ale Sultanului pe pământul românilor, 
şi într'aceste oraşe aveau chiar şi biserici turcii. 
Acum erau ale noastre cu totul. 

In faţa Giurgiului e cetatea cea tare a Rusciu-
cului, iar în faţa Calafatului e Vidinul, cea mai 
puternică cetate turcească delà Dunăre. Şi Ie era 
cu îndemână turcilor să treacă în ţară la noi a-
colo unde aveau sprijin la spate cetăţi puternice. 

Delà Giurgiu turcii puteau înainta iute de-adrep-
tul spre Bucureşti, în vreo câteva ceasuri ; iar de
là Calafat — după obiceiul cum poartă ei răz
boiul — sosiau în coastele ruşilor, care se în-
grămădiau la Dunăre. _ 

De aceea noi, înainte de a se începe războiul 
am adunat oşti la Giurgiu şi Calafat, ca să nu 
lisăm turcii să treacă Dunărea. Şi lucru de mi
rare, de rândul acesta turcii n'au încercat să 

treacă, măcar că-şi adunaseră multă putere de 
oşti într'aceste locuri. 

Dar marginea ţării o ducea într'o spaimă. N'au 
trecut turcii azi, dar vor trece mâine! Degeaba 
li-se spunea oamenilor, că turcii n'au să treacă 
în ţară, că în drumul lor e multă oştire româ
nească şi destul de tare ca să oprească pe turci. 

Spaima îi făcea să nu se încrează în oştire. Şi 
tot mai mult sporia svonul, că turcii s'adună 
câtă frunză şi iarbă, şi că e mare primejdie la 
Giurgiu şi Calafat. 

>A fugit Vodă?« întrebau unii. Şi se mirau că 
Vodă n'a fugit din Bucureşti. Era adecă obi
ceiul, mai înainte când Domnii erau slujbaşi 
plecaţi ai turcilor şi lipsiţi de oştire, să-şi adune 
averea şi să plece la Braşov, când se isvodeau 
războaie şi năvăliri de turci. 

Acum însă avem oştire multă şi vrednică, iar 
Domnitorul nu era un slujbaş al turcilor de azi pe 
mâine. Dar noi încă nu ne obişnuiserăm cu gân
dul, că aveam o oştire şi n 'o vedeam, şi nu ne 
venea să credem că avem. Nu ne cunoşteam pu-
ter le. 

Fiinţarea Domnitorului în Bucureşti mai do-
molia spaima. Dacă Lui nu-i e frică, ziceau cei 
mai fără pricepere*, se vede că nu e primejdie. 
Şi iară să gândea -1, că poate la urma urmei turcii 
nu trec Dunărea tocmai din pricină că oştirile 
noastre sunt într'tdevăr tari. Cei mai necedin-
cioşi ca Torna, clătinau din cap şi nu se găseau 
de mirare. 

Domnitorul se străduia din răsputeri să astâm
pere spaima. Când se svonise dintr'untâiu că 
de data asta s'a isprăvit cu ţara românilor, că 
turcii au s'o bată cu totul şi s'o aibă în stăpâ
nire deplină, cum au ţara bulgărească, şi că tot 
pământul ţării va fi luat de turci, Domnitorul 
a domolit svonul şi spaima nu cu vorba, ci cu 
fapta. Era adică în Moldova un boier cate voia 
să-şi vândă moşiile, şi Domnitorul, ca să arate 
ţării că turcii nici n'au să vadă şi nici să ia pă
mânturile, a cumpărat moşia boierului. I-a dat 
pe ea două milioane, cu toate că tocmai atunci 
îi venea peste mâră să cheltuiască atâţia bani -

Dar cumpărând moşia, a deschis ochii fricoşilor 
şi le a dovedit că El aşa de cu temeiu ştie că 
turcii nu vor întră în ţară, încât îndrăzneşte 
să-şi cumpere pământuri. 

Iar ca să domolească spaima, că la Giurgiu şi 
la Calafat e potop şi pieire, însuşi a plecat întâi 
la Giurgiu şi a stat în oraş în vreme ce turcii 
de peste Dunăre băteau oraşul cu ghiulele şi cu 
obuzuri. Apoi a mers pe marginea Dunării prin 
bateriile române şi a întrat printre rândurile pe-
destrimei, care era acolo. După acestea a mers 
Ia Calafat. 

Oştirea văzând pe căpetenia ei în bătaia focu
lui turcesc, a prins suflet. Flăcăii noştri erau de
stul de inimoşi şi gata să între în luptă, dar când 
au văzut pe Domnitor amestecându-se printre ei, 
îmbărbătând pe cei slabi şi lăudând pe cei înde-
mânateci şi inimoşi, le-a crescut inima de bucu
rie şi de mândrie. Cunoaştem acum cu toţii că 
acesta e omul pe care l a trimis Dumnezeu să-i 
ducă în războaie cu biruinţă. 

Iar cei slabi de înger, cari s'aşteptau să vadă 
pe Vodă plecând din Bucureşti pe valea Praho
vei către Braşov ca să fie departe de locul rău
lui, când îl văzură plecând spre Dunăre la Giur
giu unde era foc şi ameninţare, s'au mai scutu
rat puţin şi au simţit că le vine inima Ia loc. 

La Calafat, Domnitorul întrând într'o baterie a 
fost primit de turci cu obuzuri, şi un obuz a 
căzut Ia picioarele Lui, stropindu-L cu pământ 
răscolit şi rănind câţiva tunari de lângă El. Ştirea 
acestei întâmplări a trecut prin toată ţara ca o 
cutremurare de spaimă, iar fiorii ei au fost adu
cători de sănătate. 

Nu se mai îndoia nimeni ac im. Domnitorul îşi 
pusese însuşi capul în primejdie, semn că nu se 
teme de urgia turcilor şi că însuşi vrea să fie în 
capul oştirii Sale ca să dea piept cu vrăjmaşii. 
Ne învrednicise Dumnezeu cu un Domn, cum 

de mult nu avuserăm. Au trecut mai mult de o 
sută de ani, decând ţara noastră n'a văzut oştirea 
românească alergând Ia hotare cu baioneta pe 
puşcă, nici Domn care să stea alături cu ţara în 
zilele încercării. De-aceea prinsese rădăcină neîn
crederea în inimile noastre. 

Şi iată-L acum pe Cel aşteptat de noi atâta amar 
de vreme. 

Pe plaiurile ţării noastre se mai găsiau încă 
flăcăi şi bărbaţi cu inimi pornite spre fapte viteze, 
firea războinică şi neînspăimântată a strămoşilor 
noştri nu se pierduse cu totul în nepoţi. Dar au 
venit vremuri grele şi nimeni nu le-a mai pus la 
încercare firea, care începuse să amorţească. 

Precum e cărbunele aprins, aşa ne-a fost odată 
inima. Cu încetul apoi, cărbunele lăsat în pace 
s'a acoperit cu cenuşă. Şi zicea lumea că e stins 
cărbunele, că din ce a fost el odată a rămas nu
mai cenuşa, care nu se mar poate aprinde. Şi 
înşişi unii dintre noi ne amăgeam cu părerea şi, 
văzând cenuşa, credeau că nu mai e scânteie 
subt ea. 

A venit însă vremea războiului. Duhul răsbu-
nării şi al vitejiei a suflat peste cărbune şi ce
nuşa s'a împrăştiat. Şi iată-1 cărbunele tot aprins, 
aşa cum îl dóriam şi cum a fost el odată după 
spusa cărţilor vechi ale neamului nostru, cari vor
besc de domnii cei mari ca Ştefan, ca Mircea şi 
ca Mihai Viteazul. 

Domnitorul a bănuit de cu bună vreme firea 
bărbătească a românilor şi, judecând după ves
titele fapte ale trecutului, nu s'a înşelat. De cu 
bună vreme. EI a deprins pe bărbaţii neamului 
nostru cu apucăturile ostăşeşti, făcând din straja 
pământească o oştire vrednică şi tare, şi aştep
tând ziua când ar trebui să sară cu dânsa în 
foc pentru desrobirea neamului. Oh. Coşbuc. 

O conferinţă învăţă-
torească Ia Timişoara! 

Despărţământul Timişoara al reuniunei învăţă
torilor români din stânga Murăşului şi-a ţinut 
adunarea generală în Timişoara Fabric la 2/15 
Aprilie a. c. La aceasta conferinţă din 55 mem
brii sunt prezenţi 47 membri, condusă fiind de 
zelosul ei preşedinte Nicolae Nicorescu, care prin 
o cuvântare în care arată greutăţile ce le întâm
pină învăţătorul român în înprejurările de azi, în
deamnă pe colegii săi învăţători a şi împlini cu 
scumpătate îndatoririle, şi reamintind cuvintele 
învăţatului Colbert, cum că nimic nu e mai mul-
ţămitor în cursul vieţii unui om cinstit, decât 
a-şi fi făcut bine datoria, deschide şedinţa. După 
deschidere preşedintele salută pe oaspeţii pre
zenţi, îndeosebi pe d. Dr. Traian Putici protopop. 

La salutul preşedintelui ia cuvântul părintele 
protopop, care asigură învăţătorimea de bună
voinţa ce o are faţă de învăţătorime, arată starea 
învăţătorului confesional, care a ajuns azi acolo, 
încât nu ştie ce şi cum să facă spre a mulţămi 
pe toţi, căci sunt cazuri că chiar şi dintre cei mai 
distinşi învăţători cari au mulţămit întotdeauna 
pe superiorii lor bisericeşti, azi sunt supuşi nă
cazului şi nu ştiu ce se va alege de dânşii mâine. 
O întristare adâncă s'a văzut pe feţele tuturor 
celor prezenţi când părintele protopop zice, că 
»am dori noi să fie cum a fost până acum, dar 
durere că împrejurările arată altcum viitorul învă
ţătorului român*. 

După aceste se ceteşte raportul despre activi
tatea biuroului preşedinţial, pe care conferinţa îl 
ia la cunoştinţă, apoi din raportul casierului A. 
Baicu se vede că din suma restantă de 972 cor. 
d. protopop a încasat suma de 304 cor. Con
form programului a urmat conferinţa «Noţiunea 
fracţiunilor decimale* ţinută de învăţătorul P. 
Ludae din Cerneteaz, apoi prelegerea ^Prăsirea 
gătitelor*, ţinută de d-şoara Ana Cota. 

După reflexiunile făcute din partea membrilor, 
conferinţele s'au declarat răuşite. 

FEIWEL LIPOT i t o d a i 
B u d a p e s t 

IX. Ipar utca 4. 

щщг Bănci de şcoală 
ршг Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de blurourl 
f I fabricare de instrumente gimnastice. 

Catalog: de preţuri grotnit şi porto franco. 
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Cu mare interes a fost ascultată disertaţia d. 
Gheorghe Cioca »Problema şcoaleU şi confe
rinţa a votat conferenţiarului mulţămita protoco
lară. E de lăudat zelul colegului Cioca pentru 
că dânsul, deşi tînăr, a lucrat o conferinţă atât de 
frumoasă şi instructivă. Una insă recomand co
legului Cioca, că de altădată să noteze izvorul 
de unde îşi culege materialul, căci — dupăcum 
din o singură propoziţie am putut însemna — 
din conferinţa susnumită a fost publicată o mare 
parte într'un număr din «Şcoala şi familia«. 

Un interes deosebit a arătat conferinţa faţă de 
disertaţiunea colegului Iulian Lucuţa > Reuniunea 
de înmormântare« în care recomandă înfiinţarea 
de atari reuniuni, conferinţa votează mulţumită 
protocolară dlui conferenţiar. 

O p ea frumoasă disertaţie a cetit apoi învăţ. 
Petru Ciucur din Secusigi »Rolul femeii în edu-
caţiune*. Această disertaţiune fiind lucrată cu 
multă ambiţ une a fost ascultată cu ma e plăcere 
şi răsplătită de asemenea cu mulţumită proto
colară. 

Luând în considerare starea în care se află 
şcoala noastră aşa că nu prea avem speranţă să 
vedem întrupată ideia înfiinţării unui convict pen
tru fii de învăţători, Ia propunerea membrului A. 
Baicu conferinţa decide, că începând cu anul cu
rent să se suprime taxele pentru convict. Tot 
din împrejurarea că nu ştim ce va fi cu şcoalele 
noastre, conferinţa decide, ca fondul propriu al 
despărţământului în suma de vre-o 900 cor. să 
se predeie în administrarea sinodului protopopesc 
al Timişorii cu menirea, ca din interesele lui să 
se ajutore învăţătorii lipsiţi. 

Să alege apoi de bibliotecar d-şoara Elena 
Moata. 

Prezidiul a exmis o listă de abonare pentru 
organul » Vatra scolarä«, rezultatul a fost că din 
47 membrii s'au abonat numai 22, deşi acest or
gan n'ar fi iertat să lipsească de pe masa nici 
unui învăţător. 

Astfel a decurs aceasta conferinţă în cea mai 
deplină ordine şi armonie, ceeace pe lângă serio
zitatea membrilor în primul rând este meritul 
prezidentului, care prin tactul său a contribuit 
mult la reuşita iei. La urmă preşedintele mulţă-
mind membrilor declară adunarea de închisă. 

Un învăţător. 

Ucigaşul lai 
Vir&il Giacomuzzi. 
— Relaţie specială. — 

Târgul-Murăşului, 20 Aprilie. 
După o desbatere de patru zile procesul con

tra lui Pártos Gyula la curtea cu juraţi din Târ-
gul-Murăşului s'a sfârşit Duminecă, ziua în care 
s'a pronunţat sentinţa. 

Desbaterea procesului a fost condusă de ju
dele Patay, iar membrii în senat au fost: Dr 
Szabó şi Vary. 

Juraţii l'au aflat pe Pártos vinovat numai pen
tru omor prin imprudenţă, iar tribunalul la rân
dul său, — cu toate că greşala juraţilor era evi
dentă şi cu toate că codul penal pedepseşte de
lictul amintit cu închisoare delà 1 zi până la 3 
ani, — a aplicat art. 92 din codul penal şi l'a 
pedepsit numai cu o lună închisoare. Pedeapsa 
i-a considerat-o ca împlinită prin arestul pre
ventiv. 

Celor-ce cunosc codul penal li-va părea im
posibilă aplicarea §-Iui 92, dar între alte multe 
s'a întâmplat şi aceasta. 

Sentinţa a stârnit o indignare, care nu se poate 
descrie Ovreii — lucru firesc că au primit ştirea 
cu o vădită bucurie — ba ai putea zice, că nici 
nu aşteptau alt rezultat, într'atâta se încredeau în 
»nevinovăţia« lui Pártos. 

Cred, că nimic nu poate caracteriza mai eloc
vent »absurditatea« sentinţei decât critica făcută 
de însuşi preşedintele tribunalului, de d. Dr. Ga-
vril Pozsonyi — înaintea redactorului delà »Ellenor« 
de aici. 

B 1 T A T şl B 1 I 1 D I K , 
atelier artiitio peatra obiecte biserieesti 

B U D A P E S T , I V . V á c z i ' u t o z a ÄS». 

Las să urmeze în traducere declaraţia apărută 
în »Ellenor«: 

(Aici corespondentul nostru reproduce decla
raţiile preşedintelui pe cari noi le-am publicat 
dăunăzi). 

Declaraţiile acestea n'au nevoie de comentar, 
ar fi cel mult de observat, că încă nu s'a întâm
plat ca un preşedinte de tribunal să desavueze 
pe judecătorii săi aşa după cum a trebuit să facă 
d. Pozsonyi, un jurist cu foarte bun nume. 

Faţă de ştirile apărute în foile maghiare trebuie 
să mai amintesc încă unele lucruri. 

Presa locală încă de astă toamnă a fost anga
jată pentru Pártos, iară foile din capitală, cari au 
luat notiţe despre decurgerea procesului şi-au 
primit ştirile delà un jurnalist de aici. 

Atât presa locală, cât şi cea din capitală au 
adus cele mai tendenţioase şi neadevărate ştiri 
despre proces. 

Putarea aceasta a presei a silit pe preşedintele 
tribunalului să trimită biroului de presă din 
Pesta o declaraţie, în care declară ştirile apărute 
în jurnale tendeţioase şi neadevărate, iar după 
declaraţia aceasta urmează critica apărută şi în 
ziarul local >Ellenőr« 

Din împrejurarea aceasta îşi poate ori-şi-cine 
închipui ce lucruri s'au întâmplat şi s'au putut 
întâmpla. 

In procesul lui Pártos s'a dovedit din nou, 
că ovreii înţeleg foarte bine însemnătatea presei 
şi că se ştiu folosi de ea. 

Foile locale încă în preseara pertractării au în
ceput a scrie despre Pártos, că e istovit, depri
mat, cu un cuvânt cerşiau pentru el milă. La 
pertractare Pártos s'a arătat atât de impresionat, 
încât nu-şi da seamă de sine, la întrebări nu răs
pundea, ba în cursul interogatorului Ia un mo
ment potrivit a şi ameţit. Tactica s'a dovedit de 
bună, câci prin aceasta a scăpat din încurcătura, 
în care-1 putea aduce un preşedinte harnic şi a 
predispus pe juraţi pentru sine stăruindu-le mila 
prin teatrul ce l'a jucat. 

In loc de interogator s'a citit depunerea făcută 
de Pártos înaintea judelui de instrucţie, despre 
care a declarat, că o menţine, apoi a început as
cultarea martorilor, aproape 60 la număr. 

Se ascultă martorii rând pe rând. Toţi mărtu
risesc înfioraţi, cum 1-a oprit Pártos pe Giaco
muzzi în drum, cu revolverul ridicat spre el, 
ameninţându-1 câ-1 împuşcă, cum i a strigat de 
două-ori: »Sai jos câne nemernic, că te puşc«. 
Damele, copiii din trăsură ţipau. Giacomuzzi îi 
striga: »Nu puşca aici, că mă dau jos*. El sare 
din trăsură cu mâinile goale, cearcă să-1 desar-
meze pe Pártos, — dară acela îl împinge un pic şi 
descarcă arma. »Acum am gătat nemerniculec, — 
aceste i-au fost vorbele lui Pártos, când Giaco
muzzi întră, scuipând sânge, în farmacia din 
apropiere. 

Au fost şi 2—3 martori, cari ziceau, că înainte 
a puşca Giacomuzzi l-ar fi prins de grumazi pe 
Pártos, dară cei din apropierea lor şi majoritatea 
covârşitoare au mărturisit de neadevărate lucru
rile acestea. 

In decursul ascultării martorilor s'au întâmplat 
şi unele ciocniri. Procurorul nu prea punea în
trebări, — cu atât mai multe întrebări se puneau 
din partea apărărei, cari de multeori aveau cu
prins tendenţios, acestea încă se permit. Văzând 
lucrul acesta advocatul familiei Giacomuzzi, — 
d. Dr. Enea Draia, să scoală şi propune între
bări la martori precum şi înfăţişarea unor mar
tori. 

Preşedintele interpretând foarte greşit dispozi-
ţiunile pe motivul că procurorul reprezintă acuza 
şi numai în cazul acela ar avea drept reprezen
tantul familiei a înrîuri mersul procedurei de do
vedire, dacă procurorul ar absta delà acuză, — 
nu-i permite să pună întrebări, tot aşa deci delà 
rândul său şi senatul după o consultare lungă 
aproape de o oră. D. Draia a anunţat nulitatea 
împotriva acestei proceduri. 

Cu toate acestea acuza după cum reiese şi din 
critica preşedintelui — care a asistat ca ascultă
tor — a fost dovedită întrun mod neîndoielnic. 

Că rezultatul a fost »absurd«, se atribuie şi re-
chisitorului, în care se cuprindeau cele mai favo
rabile enunciaţii pentru apărare, de cari apoi apă
rarea s'a folosit destul de isteţ. Rezumatul pre

şedintelui de senat, pe care foile l-au lăudat ca 
un cap de operă juridică a avut scăderi evidente. 
Despre §-uî 290 (pe care s'a şi bazat apoi ver
dictul juraţilor) a vorbit timp de o jumătate de 
ceas, dând astfel o indicare pe când, cu celelalte 
întrebări a isprăvit foarte iute. 

Dealtcum tribunalul i a dat Iui Pártos salvus 
conductus, — căci dupăcum a declarat şi preşe
dintele tribunalului, — senatul având posibilitatea 
de-a îndrepta greşala juraţilor, n'a făcut-o, ba a 
mai aplicat şi §-ul 92 . 

Era cât pe aici să uit, că procurorul în de
cursul procesului a anunţat în mai multe rânduri 
cazuri de nulitate, iar .contra sentinţei încă a anun
ţat cerere de nulitate, şi că Pártos a plecat vesel 
cătră casă. 

In legătură cu procesul lui Pártos se vorbesc 
încă multe, foarte multe lucruri, — cari nu se 
pot scrie... 

A 70-a aniversare a 
M. S. Regelui Carol. 

Cu o entuziasm solemn capitala Româ
niei a sărbătorit alaltăieri a 70 zi de'a na
şterea celui dintâi rege al său Carol I. Sen
timentul dinastic s'a manifestat nu sgomo-
tos ci cu sinceritatea liniştită a unui senti
ment adânc înrădăcinat. Strălucirea sărbă-
toarei a fost înălţată prin prezenţa A. S. 
I. puntului de coroană Friederich Wilhelm 
al Germaniei. Toastele schimbate la curte 
între suveranul României şi viitorul suveran 
al puternicei împărăţii germane au pecetluit 
legăturile de prietenie dintre cele două şi 
sunt o nouă chezăşie pentru siguranţa ex
ternă a statului român. Iată după ziarele 
din Bucureşti, cuprinsul festivităţilor. 

In Capitală. 
întreaga Capitală; toate clasele sociale, au săr

bătorit ieri în mod grandios pe Suveranul iubit 
şi glorios, Carol I, care a împlinit şaptezeci de 
ani de viaţă. 

In zorii zilei, de dimineaţă, 21 de bubuituri de 
tun au anunţat pe cetăţeni despre această zi de 
sărbătoare. 

Pe calea Victoriei, delà orele 9 o lume imenşi 
staţiona pe ambele trotuare, aşteptând trecerea 
cortejului regal, ce trebuia să se ducă la Mitro
polie, dornică să aclame pe M. S. Regele. 

C o r t e g i u l regal . 

La orele 10 jum. exact, s'a format inj 
curtea Palatului regal, cortejul care a con
dus pe MM. LL. Regele şi Regina, A. & 
Imperială Principele Friederich şi AA. LL 
Regale Principii moştenitori, la Sf. Mitro
polie. 

Cortejul era astfel format: 
1. Doi călăreţi ; 
2. Prefectul poliţiei, d. Emil Petrescu; 
3. Un escadron de jandarmi călări subt 

comanda d-lui colonel Greceanu; 
4. Trăsura de gală à la Daumort cu M 

S. Regele şi A. S. Imperiala Principele 
Friederich; la scări, deoparte şi alta se a-
flau d-nii Lt-colonel Baranga şi Lt. colonel 
Magheru; 

5. Trăsura à la Daumont cu M. S. Re
gina şi A. S. R. Principesa Maria şi Prin
cipesele Elisabeta şi Maria ; având la scări 
pe d-nii Lt.-colonel Greceanu şi maior To-
roceanu ; 

6. Trăsura à la Daumont cu A. S. R. 
Principele Ferdinand cu prinţul Carol An
ton de Hohenzollern şi Principele Carol de 

Mare magazin de tot felul de hain* bisericeşti, prapori, potire, feenlce i e altar, lastra, craci fl toi letal 
de obiecte pentra «onterea bisericei or. — Catalog de preturi fi modele trimitem cu plăcere. 

In atelierul nostru de sculpturi se taei Iconostase complecte, altere, tebei-васаіаше, atavoane, icoane est* 
terlvc — Pictare de Iconostase sljicoane sfinte, pictare de biserică. — Planari, catalog de pretori trimitem on pliarf, 

Pe ornai noitra expert II trimitem Uri taxi la faţa iocoloi, pentra primirea шсгаіаі. 
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ânia ; la scări se aflau d-nii maior Be-
ei şi căp. Manu. 

7. Un escadron de jandarmi, după cari 
au suitele. 

Cortejul acesta impunător a parcurs în-
drumul delà Palat, pe calea Victoriei, 
ol, Rahovei, cheiul Dâmboviţei, până la 

'tropolie în mijlocul aclamaţiunilor cari 
mai conteneau. 

Pe cheiul Dâmboviţei, bulevardul Maria 
dealul Mitropoliei se aflau înşirate tru

cări au dat onorurile şi au izbucnit în 
e. 

La Mitropol ie . 

La Mitropolie delà orele 10 au început să so
sea persoanele oficiale şi diferite persoane 
cânte. Am observat toţi d-nii miniştri, toţi 

mbrii înaltei curţi de casaţie şi alţi magistraţi, 
regul corp diplomatic cu ataşaţii militari. 
Toate personalităţile se aflau în ţinuta de ce-
onie, cu decoraţii. 

Dnii miniştrii au fost aşezaţi în stânga alta-
ui, tot aci se aflau membrii corpului diplomatic 
ofiţerii superiori germani din suita A. S. Im-

!ale Principele Friederich, cari au sosit înainte 
cortejul regal. 

Sos irea suverani lor . 
La orele 11 fără un sfert s'a anunţat sosirea 
ejului regal. 
P. S. S. Mitropolitul Primat, îmbrăcat în sfin-
odăjdii, cu evanghelia şi crucea în mână, şi 

conjurat de cler, a ieşit întru întâmpinarea M. 
Regelui. 
M. S. Regel-.*, urmat de A. S. Imperială, cobo-

Ju-se din trăsură a fost întâmpinat la scări 
toţi d-nii miniştri şi foştii consilieri ai tronu-
In tinda bisericei a fost primit de I. P. S. S. 

tropolitul Primat. M. S. Regele a sărutat 
ghelia şi crucea. 

In urmă venea M. S. Regina cu A. S. R. Prin
sa Maria şi micile principese, A. S. R. Prin-
le moştenitor, cu augustul său frate şi cu 
í R. Principele Carol. Apoi d-nii aghiotanţi 
i şi princiare, d-neie de onoare şi întreaga 
reg-ilă şi princiară. 

Uîntrarea în biserică corul a intonat : »Aceasta 
ziua de sărbătoare*. 

M. S. Regele a luat loc în tronul din partea 
ă, având la dreapta pe principele de co-
al Germaniei şi principii moştenitori, iar 

faţă pe d-nii miniştrii. M. S. Regina s'a urcat 
tronul din dreapta, având alături pe Sprinci-

n oştenitoa e. 

M. S. Regele avea o înfăţişare puţin obosită, 
mână purta bastonul de mareşal, care i-a fost 
't de M. S. împăratul Germaniei, cu ocazia 

' ersării de azi, precum şi însemnele ordinului 
Vulturul negru «. 
A. S. I. Principele Friederich era îmbrăcat în 

ţinută de general prusian, purtând colanul 
dinului »Carol« care i-a fost dat de M. S. Re-

Carol. Purta de asemeni şi marele cordon 
ordinului » Steaua României*. 
A. S. R. Principele Carol Anton de Hohen-
"ern avea de asemeni marele cordon al »Ste-
României*; iar A. S. R. Principele Ferdinand, 
uniformă de general de cavalerie, purta cor
nul >Vulturului negru«. 
M. S. Regina şi A. S. R. Principesa Maria purtau 
gate toalete, deasupra cărora aveau câte o 
gă manta, în coloare violetă, cu trenă. 

Serviciul re l ig ios . 
Imediat a început slujba religioasă de cătră I. 
, S. S. mitropolitul primat şi numeroşi preoţi. 
Serviciul a ţinut un sfert de oră, ridicându-se 

pentru sănătatea M. S. Regelui, 
urmă corul a intonat : Mulţi ani trăiască, 

acest timp M. S. Regele, M. S. Regina, A. S. 
iată Principele de coroană al Germaniei, A. 

prindpele Carol de Hohenzollern şi AA. LL. 
Principii moştenitori cu auguştii lor copii au 
tat Sf. evanghelie şi crucea. 

In sala de recepţie . Felicitările. 
Ш biserică, M. S. Regele, însoţit de întreaga 
'a. a'* dus în palatul mitropolitan, retrăgân-

pentru câteva minute în apartamentele I. 
Л S. mitropolitului primat. 

In acest timp In sala de recepţie luau loc nu
mai d-nii miniştri, persoanele oficiale, ofiţerii ge
nerali, corpul diplomatic şi ofiţerii din suita A. 
S. Imperială. 

După cinci minute, d. It.-colonel Baranga a 
anunţat ; 

M. S. Regele! 
Toate privirile se îndreaptară la uşă. 
Suveranul a apărut cu bastonul de feldmare-

şal în mână, având la dreapta pe A. S. Imperială 
principele Friederich, şi urmat de M. S. Regina, AA. 
LL. RR. principii moştenitori şi A. S. S. princi
pele Carol Anton de Hohenzollern şi întreaga 
curte regală şi princiară. 

M. S. regele s'a îndreptat direct spre grupul 
dlor miniştri şi strângând mâna dlui Ionel Brătianu, 
prim-ministru, î-a spus : 

»Vă mulţumesc domnilor, pentru urările ce 
mi-le-aţi adresat şi pentru frumosul dar ce mi-l-aţi 
dat cu prilejul aniversării naşterii mele*. 

La care d. preşedinte al consiliului a răspuns 
că darul nu este decât un slab semn de adâncă 
recunoştinţă şi admiraţie pentru M. Sa regele, 
căruia i-a urat din nou ani mulţi pentru binele 
ţârei. 

(Se ştie că guvernul a făcut M. S. Regelui un 
dar de toată f umseţea, ce consistă într'un frumos 
vas de argint). 

Dupăce s'a niai întreţinut în parte cu fiecare 
d. ministru, M. S. Regele s'a îndreptat spre gru
pul corpului diplomatic ce se afla alături de dnii 
miniştri, şi a strâns mâna fiecărui ministru ple
nipotenţiar mulţumind pentru urările ce i-se adre
sau. A trecut apoi la ofiţerii suitei prinţului im
perial, la persoanele oficiale, la corpul magistra-
turei, înalţii funcţionari, generalii şi ofiţerii supe
riori, cari se aflau aranjaţi în jurul sălei şi a mul
ţumit fiecărui în parte pentru urările ce i-se a-
dresau. 

Pe de altă parte M. S. regina şi AA. LL. RR. 
au stat de vorbă cu persoanele prezente. 

într'un cerc iubita noastră suverană s'a pro
nunţat că a fost în ultimele zile puţin îngrijată 
pentru M. S. Regele, care suferea de o uşoară in
dispoziţie, şi şi-a manifestat mulţumirea, că azi îl 
vede bine. 

A. S. Imperială principele de coroană al Ger
maniei a convorbit cu d. prim-ministru şi cu 
membrii corpului diplomatic, în deosebi cu d. 
ministrul plenipotenţiar al Angliei. Diplomaţii au 
fost recomandaţi înaltului oaspe de către d. Ki-
derlen Waechter, ministru plenipotenţiar al Ger
maniei. 

M. S. Regele s'a retras apoi în apartamentele 
I. P. S. Sale mitropolitului-primat. 

Plecarea de là Mitropolie . 

In acest timp A. S. R. principele Ferdinand cu 
augustul său frate, cu A. S. principele Carol, cu 
d-nii miniştrii, cu toate persoanele oficiale au co-
borît pe jos dealul mitropoliei până în piaţa Bi-
bescu-Vodă, unde s'a primit defilarea. 

După cinci minute M. Sa Regele a plecat din 
palatul mitropolitan, condus până la scară de I. 
P. S Sa mitropolitul. S'a urcat în trăsura de gală 
împreună cu A. S. Imperială principele Friederich. 
In altă trăsură se afla M. S. regina cu A. S. R. 
principesa Maria şi principesele Elisabeta şi Maria. 

Formându-se cortejul precedat şi încheiat de 
escadroanele de jandarmi călări, a coborît la pa
sul cailor tot dealul mitropoliei la locul de defi
lare. 

Deoparte şi alta, dealurile se aflau pline de 
număroşi cetăţeni, cari au izbucnit în urale la 
trecerea M. S. regelui. 

Defilarea. 
Cortejul ajuns în piaţa Bibescu Vodă, M. S. 

Regele şi A. S. Imperială s'au coborât din tră
sură spre a primi defilarea. M. S Regina şi A. 
S. R. Principesa Maria au privit din trăsură. 

Imediat apoi a început defilarea în ordinea 
următoare şi în sunetul marşului executat de 
toate muzicile militare din Capitală, puse subt 
comanda d-lui maior Mărgăritescu : 

/. D. general Coandă, comandantul parăzei. 
2. Şcoala militară de infanterie din dealul 

Spirei; 
3. Şcoala militară de artilerie şi geniu ; 
4. D. general Ghiorghiu ; 
5. Batalionul 2 de vânători subt comanda A. 

S. R. Principele Ferdinand ; 

6. Batalionul 6 de vânători; 
7. Un batalion din regimentul 6 Mihai-Vitea

zul, subt comanda d-lui colonel Gr. Simionescu ; 
8. Un batalion din regimentul 4 Ilfov Nr. 21; 
9. Un batalion de geniu, subt comanda d-lui 

general Boteanu; 
10. Două escadroane de roşiori pe jos ; 
11. Reg. 2 artilerie pe jos ; 
12. O baterie cu tunuri de reg. 10 artilerie. 
Toate aceste trupe au defilat în perfectă or

dine, cu o ţinută maiestoasă, fiind mult admi
rate de A. S. Imperială. 

P r â n z u l d e g a l ă . 

La orele 8 seara în sala tronului s'a dat un 
mare prânz pentru sărbătorirea aniversarei M. S. 
Regelui. 

La acest prânz, în afară de Suverani, au asis
tat A. S. Imperială Principele Friederich al Ger
maniei, AA. LL RR. Principii moştenitori, cu 
principele Carol, A. S. S. Principele Carol Anton 
de Hohenzollern, toţi d-nii miniştrii, foştii preşe
dinţi de consiliu, ofiţerii suitei principelui moşte
nitor al Germaniei, etc. 

T o a s t u l M. S. Rege lu i şi a l A. S. I. 
Pr inc ipe lu i F r i ede r i ch . 

La şampanie cel dintâiu a toastat M. S. Regele, 
în limba germană. 

Suveranul a început prin a mulţămi M. S. îm
păratului Wilhelm pentru marea distincţie ce I-a 
făcut acordându-i bastonul de mareşal. Cu atât 
mai mult se simte măgulit de această atenţie cu 
cât această înaltă onoare n'a avut, până azi, 
decât împăratul Austriei. 

M. S. a amintit apoi de relaţtunile prieteneşti 
ce există între puternicul imperiu şi ţara româ
nească şi a terminat închinând pentru M. S. îm
păratul Wilhelm şi pentru imperiul german. 

La aceste cuvinte, muzica militară a intonat 
imnul imperial. 

A. S. Imperială Principele Friederich al Ger
maniei s'a sculat apoi şi a răspuns că împăra
tul Germaniei a făcut deosebita distincţie Suve
ranului României pentru stima ce I-o poartă şi 
pentru legăturile strânse ce există între Casa 
Imperială şi Casa domnitoare din România. 

A. S. Imperială a toastat apoi pentru M. Sa 
Regele, pentru propăşirea României şi pentru o 
cât mai strânsă legături de prietenie între Ger
mania şi România. 

Muzica a intonat imnul regal. 

R e p r e z e n t a ţ i a d e l à T e a t r u l 
N a ţ i o n a l . 

Seara, la orele 9, s'a dat în sala Teatrului Na
ţional o reprezentaţie extraordinară. 

Sala era feeric iluminată şi complect ocupată 
de elita societăţii noastre. 

In faţa suveranilor şi a înaltului lor oaspe s'a 
reprezintat actul III din drama !ui Delavrancea 
«Apus de soare*. D. Nottara a recitat o parte 
din «Peneş curcanul* al Iui Alexandri ; d. Bulan-
dra «O scrisoare* de Coşbuc; iar d. Leonescu 
o poezie de Carmen Sylva. La lăsarea cortinei, 
orhestra ministerului a executat «Poema ro~ 
mână« a lui G. Enescu. 

După executarea acestei poeme, familia prin
ciară, cu A. S. Imperială a părăsit teatrul, ducân-
du-se la palatul d. Barbu Ştirbey din calea Vic
toriei, unde a avut loc o reprezentaţie în folosul 
societăţei » Roiul «. 

Da ru l cons i l i u lu i d e m i n i ş t r i . 

Marţi de dimineaţă, d. I. Brătianu, primul 
ministru al ţării, a oferit M. S. Regelui, în 
numele şi din partea consiliului de miniştri 
un dar preţios, care constă într'un vas de 
argint aurit cu un suport de marmoră. 
Obiectul e executat de cătră profesorul 
Rohleff, delà academia de arte frumoase din 
Berlin. 

Acel vas a fost lucrat după indicaţiile 
dlui D. A. Sturdza, fostul prim-ministru. 
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Sinodal diecezan de Arad. 
Ş e d i n ţ a V. 

Miercuri, 21 Aprilie. 

Prezidează P. S. Sa episcopul, care des
chide şedinţa la orele 10. Dupăce se veri
fică protocolul şedinţei precedente, făcut de 
notarul Iosif Tărău şi P. S. Sa prezintă di
ferite exibite intrate la biurou, se întră în 
ordinea de zi. 

Comisia de verificare. 
Refentul Dr. G. Popa arată că în chestia ale

g e r i i mireneşti delà S i r i a a întrat o plânsoare 
delà economul Nicolae Lăzărescu. Deoarece prin-
transa nu se atacă alegerea ci se aduc numai în
vinuiri protopopului M. Lucuţa, care n ' a povă
ţ u i t bine oamenii cu prilejul alegerii din co
muna S i r ia , propune verificarea celor aleşi: Russu 
Şirianu şi Iuliu Grofşoreanu. 

Cercetând însă actele scrutiniului, comisia a 
aflat probe despre atâtea porniri rele şi destră
bălare din partea celorce ar trebui să respecte le
g e a şi regulamentele şi să povăţuiască la bine 
poporul, — încet pentru sanarea răului comi
sia s e simte îndemnată a propune arânduirea 
unei anchete şi pedepsirea celorce se vor dovedi 
vinovaţi. 

Comisarul de scrutiniu s ' a simţit de altfel în
demnat şi el să nu accepte protocoalele cari 
n ' au fost în regulă. Astfel protocolul delà Agriş 
n ' a fost subscris de bărbatul de încredere Fiă-
ţilă, în protocolul delà Vârşand, Drauţ nu-e pus 
locul alegerii, la Pâncota nu s 'a ţinut alegere de 
Ioc, pentru motive neadmisibile, iar în ce priveşte 
corteşirea, preotul R. Motorca din Agriş dupăce 
a prezidiat alegerea din comuna sa, în aceeaş zi 
s ' a dus şi s ' a pus notar de alegere în Dud, unde 
n'avea ce căuta. 

In faţa unor négligente şi destrăbălări de felul 
acesta, raportorul crede că Sinodul trebuie să dea 
o reprobare şi să statuieze exemplu, ordonând 
cercetare (aprobări unanime). 

V. Goldiş primeşte propunerile bine motivate 
ale referentului conştiincios, dar d i n partea s 'a 
propune un amendament. Anume: cercetarea 
să se facă şi încontra protopopului delà S ir ia , 
care n ' a povăţuit bine pe credincioşi ci le-a spus 
că pot voia şi numai pe unul dintre candidaţi. 
Ceteşte statutul şi conclude că acest» spune 
imperativ că trebuie să voteze fiecare alegător pe 
doi candidaţi. Altfel s'ar putea naşte anomalia 
ca un cerc oarecare să aibă abea un singur de
putat. 

V. Mangra aderează l a propunerea asta, dar 
nu primeşte motivarea. 

Se naşte acum o discuţie viue asupra dispozi
ţiei clare şi a interpretării statutului privitor la 
alegere. 

Iau parte la discuţie Dr. N. Oncu, Dr. G. 
Adam, cari vorbesc în senzul d lu i Mangra şi 
Dr. Aurel Grozda, care e de părerea d-lui Gol
d i ş . 

Dr. G. Popa reflectează d-lui Goldiş şi Sino
dul primeşte propunerea comisiei. 

Referează apoi asupra alegerii mireneşti delà 
Lipova, unde s ' a dat protest, care sosind însă 
târziu, nu s ' a mai luat în consideraţie. Aleşii Dr. 
Misiei ş i Dr. Cioban se verifică. 

Asupra alegerii minereşti delà Peşteş face o 
lungă ş i documentată expunere. Constată cu du
r e r e că acolo s ' au comis lucruri fără seamăn în 
analele vieţii noastre bisericeşti : fii ai bisericei 
uitaţi de sine ş i rău nărăviţi au furat actele de 
scrutiniu. Noroc că asta s ' a întâmplat dupăce 
s e făcuse scrutiniul şi unuia dintre cei aleşi i se 
dase şi mandatul. Totuşi, deoarece regulamentul 
zice că la comisia de verificare trebuie prezintate 
protocoalele delà scrutinii, puntru a fi confron-
t a t e cu procesul verbal al comisarului de scru
tiniu, nu poate propune verificarea celor aleşi, ci 
e i să fie ţinuţi în suspensiune până se va ordona 
ş i face cercetare pentru eruarea celor petrecute 
ş i pedepsirea criminalilor. 

Dr. A. Lazar, propus de referent să fie î n 
sărcinat cu facerea anchetei, este de părere să fie 
verificaţi cei aleşi. 

Sinodul primeşte propunerea comisiei. 
Dr. G. Popa urmează a refera despre alegerea 

preoţească delà Peşteş. Propune verificarea alesu
l u i Al. Munteanu. Sinodul primeşte. 

A R A D , 21 Aprilie n. 190© 

— Pentru un ziar local. Ziarul local ungu
resc «Függetlenseg« afirmă că informaţiile ten
denţioase şi falşe despre şedinţa de alaltăieri le-
ar fi primit din redacţia noastră. Tot ceia-ce e a-
devărat este însă că le-am dat informaţiile apă
rute în ziarul nostru adaugândule unele expli
caţii despre scopul ce va avea comisia specială 
ce s'a ales la propunerea părintelui Vasile Man
gra, adecă discuţia chestiei şcoalelor, a congruei 
şi a amestecului guvernului la alegerile dinZgri-
beşti şi Sasca. Ziarul unguresc însă a prezintat 
discuţia asta ca un fapt împlinit care s'ar fi pe
trecut în sinod, prezintându-1 ca un atac venit 
din partea părintelui Mangra în contra guvernu
lui. Aici este reaua credinţă a numitului ziar 
pentru care el caută să puie acum când i-se 
dovedeşte neadevărul, vina pe noi. Vina fireşte 
însă nu poate fi decât a relei sale credinţe per-
vertitoare sau — a lipsei de inteligenţă a redac
torului sau însărcinat cu aceste afaceri. 

— Necrolog. Jalnicii: Teodor Dobreanu cu 
familia, Stefan R. lonescu, Elisabeta, Simeon Cor
vin, Maria Corvin, Ion Clinciu cu familia, Ion G. 
Cornilă, Teodor G. Cornilp, Elisabeta Dobreanu, 
Leonida Gheorghiu, au profunda durere de a vă 
face cunoscut perderea prea iubitului lor frate, 
unchiu şi cumnat Stefan Dobreanu, în etate de 
58 d e ani, cavaler al ordinului » Coroana Ro
mâniei* încetat din viaţă în 5 Aprilie v. 1Q09 
ora 11 noaptea, după o scurtă suferinţă. înmor
mântarea s'a făcut Marţi în 7 Aprilie v. 

— O sută de zile supt ruinele Messineî. 
Corespondentul din Messina al ziarului »Messag-
geio« povesteşte următoarea întâmplare гргоаре 
de necrezut: Am azistat ieri Ia o scenă rară şi 
sguduitoare. Un negustor primise învoirea de-a 
căuta supt ruinele casei sale lucruri d e valoare 
şi unelte de casă. Mai mulţi muncitori îl ajutau 
şi se ridica pistră cu piaira, când dintr'o adân
citură sări un căţeluş afară. Ce-i drept nu era 
decât umbra unui dobitoc. Supt piele s e desena 
scheletul şi ochii boldiţi îi ieşeau din orbite. In 
aieiul şi lumina zilei, căţeluşul s e opri sastizit, 
apoi îşi trase coada între picioare şi se retrase 
iar în adâncitura sa unde lumina nu-i supăra 
ochii. Aici el scoase un chelălăit de bucurie. Stă
pânul său îl salutase cu strigăte de bucurie: 
«Căţeluşul mieu, căţeluşul mieuU şi-1 scoase din 
închisoarea lui lăcrămând de emoţiune. Bietul do-
biloc petrecuse o sută de zile supt dărîmături. 
Nu se poate stabili din ce va fi trăit atâta timp. 
Se găsise în închisoarea lui o oală în care fusese 
miere şi cu care se va fi hrănit. 

X Sticlărie, porcelanuri, l ămpi şi obiec te de lux 
d e a rg in t de china se po t p rocura pe l îngă preţuri 
fixe şi d e încredere la u rmaşul lui Mül le r Somlyai , 
Kolozsvár , Kossu th Lajos utca 4 sz., care e furnizorul 
mai mu l to r institute, în t repr inder i şi corpora ţ iun i . C a n -
de l ambre d e biserică, lămpi suspenda te 2 fi. 50, 12 
pahare de apă cisălate 72 cr. Vă rugăm să fiţi a-
tenţi la firmă. 

— La l ibrăria d i e c e z a n ă din Arad 
se află: 

P r o p i s e (corecte de examene) pentru 
caligrafie şi dictando 100 buc. 1 cor. 10 
fii. plus 30 fii. porto. 

Recviziiele şcolare după legea şcolară din 
anul 1907. La dorinţă servim cu catalog 
gratis. 

— O ospătărie mobilată bine cercetată în 
strada Feisze No 1 din cauză de moarte se predă. 
Pentru mobiliar e de lipsă 260 cor. Arânda anuală 
500 cor. 

Mişcarea culturală. 
Convocare. Despărţământul prot. S i r i a al re-

uniunei î n v . r o m . o r t . d i n ppopiatele aradane 
I—VII î ş i v a ţinea proxima şedinţă Marţi la 21 
Aprilie (4 Maiu) 1909 î n comuna Covăsinţ, î n 
şcoala învăţătorului D. Olar. 

PROGRAMUL : 

1. Dimineaţa la 8 ore asistare la chemarea Du
hului s f â n t . 

2. Cuvânt de deschidere. 
3. Prelegere metodică de I. Grofşorean. 
4. Raportul biroului. 
5. Prezentarea disertaţiunilor întrate. 
6. Discuţiuni asupra chestiunilor şcolare. 
7. Propuneri şi interpelări. 
8. Restaurarea biroului. 
9. Fixarea proximei şedinţe. 
10. încheiere. 
NB. Participarea la prânzul comun e a se 

sinua anterior la înv. D. Olar. 
S i r i a , la 2/15 April 1909. 

Alexiu Dobo 
prezident. 

U l t i m e i n f o Y m a ţ i u x 
— Prin telefon. — 

Delà sinodul diecezei de Cari 
sebeş . 

In şedinţa ce s'a ţinut ieri la orele 3 s'au 
rificat cele 4 mandate ale deputaţilor burdişti 
în cercurile Sasca-Montană şi Zgribeşti. 
anulat mandatele din Jebel, ale burdiştilor 1 
man şi Bulgea, pe motivele anunţate în » Tribu 

Ţinuta deputaţilor naţionalişti e încă tot 
lămurită, şi Iasă de bănuit. Azi se va conti 
verificarea mandatelor. Incidente deosebite | 
acum nu s'au mai ivit. 

E c o n o m i e * 
îndreptarea cadastrului dărei de părui 

D. Wekerle ca ministru al finanţelor prinţ 
apel trimis tuturor proprietarilor de pământ 
ţară privitor la executarea § 3 din articolul 
lege V din anul 1909 în ce priveşte modific 
cadastrului de dare şi fixarea acestui cadastr 
făcut cunoscut că acele reprezentanţe comui 
sau şi numai 20 de proprietari, cari plătesc i 
de pământ şi aparţin acelei comune, să'şi în 
teze cererile de eventuale schimbări în ce privi 
cadastrui dării de pământ cel mai târziu pani 
1 Iulie într'o scrisoare recomandată la minis 
Wekerle. Referitor la clasificarea actuală a părn 
turilor se poate orienta ori şi cine din registi 
şi lucrările cadastrale. In rugările făcute, pam 
turile, cari trebuiesc clasificate (ţarină, livai 
să fie deosebit descrise, arătându-se totodată 
motivele pentru cari să cere schimbarea. Ce 
rile făcute pentru schimbare nu se pot Щ 
Subscrierile proprietarilor trebuiesc legalizatei 
partea antistiei comunale. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapest 
Budapesta, 2 i Aprile Ш 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÀ şi jum. : 

Preţul cerealelor după 100 k lg . a fost urmai 

Grâu nou 
De Tisa — — 28 K. 55- -29 K 50! 
Din comitatul Albei — 28 > 40 29 > 651 
De Pesta — 28 > 45- -29 > 601 
Bănăţenesc — — — 28 50- -29 Э 80. 
De Bacica 28 > 55- -29 > 801 
Săcară — — — — 19 » 40- -19 > 70 i 
Orzul de rutreţ,cvalit I. 17 > 9 0 - -18 1 10 > 

» > calitatea a Ii. 17 s 50- -17 > 80 i 
Ovăs > » I. 18 > — -18 > 40 i 

> > » II. 17 » 70- -17 > 90 i 
Cucuruz — — 15 > 10- -15 > 30 . 

Poşta administraţiei. 
Paul Iovescu, Murani. Am primit 4 cor. abo 

nament până la 1 Aprilie 1909. 
Ioan Reu, Boitoş. Am primit 4 cor. abonament 

pe 1909. 
Pavel Stingaci, Hodoş. Am primit 1 cor. • 

nament pe al II. Quart 1909. 
Stefan Paun, Vrani. Am primit 2 cor. abonh 

ment până la 30 Iunie 1909. 

Redactor responsabil Constantin Savu 
Editor proprietar Gheorghe Nichln. 
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j Anunţ de căsătorie! 
I tînăr frumos cu existenţă strălucită, 
U i impunătoare, în etate de 23 ani, 
avere de 24.000 cor., comerciant, care 

de o prăvălie foarte mare, case şi pă-
! caută o fată cultă, cu 8—10.000 cor. 
I care i-se va asigura, 
listole numai cu intenţiuni serioase 
a se trimite la administraţia >Tribunei« 
li Frumos». 

A N U N Ţ . 
cceptez momentan pentru prăvălia mea 
ianufactură şi spiţărie 3̂ s o c l r v l i 
ici. 

George Turcoane 
Zsebely . 

V ^ In atenţiunea ^ W 
щ c ismari lor români щ 

NICOLAE GRECU 
j pielar !n Porceşti u. p. Verestorony II | 

pregăteşte tot felul de 

piele cordovan din pairie 
(ЭД&зца і c o r d o v á n b ö r ) 

precum şi piele de oaie argăsită în scumpie. 

Gcmacdele se efectnesc prompt. — Preţuri moderate. 

Un lînăr român 
de 18 ani, din familie bună, cu purtare 
exemplară îşi caută aplicare într'o prăvălie 
m xtă pe 15 Maiu n. Posede limba română, 
maghiară. Ofertele să se adreseze la admi
nistraţia »Tribuneic Arad, Miksa-u. 2—3. 

T e s t v é r e k 
rima fabrică de motoare şi maşini, turnătorie de fier din Bichişciaba. 

Telefon 50. B é k é S C S a b a , Vasut-utcza. 
icomandă fabricaţiile proprii de motoare mânate ca benzin şi cu nleiu brut, 

S 
i 

S 

шпоЫІе, motoare ;-bsorbitoari de gaz. 
lté Cil benzin, p e n t r u ara t şi treierat. 

Maşini motoare pentru drumuri mâ 
pe lângă coadiţ iuni de plutire favorabilii în 

ra te . P r i m e s c şi efeptuiesc grabnic ori-ce 
soiu de turnare de fler şi de metal, 
t ransformăr i , aranjamente de mori, 
precum şi sco'birea scaunelor vechi de 

suluri . 
Venirea !a faţa locului a factorului tehnic gratis. 

Cancelarie tehnică. 
Garanţie depl ină şi serviciu prompt. | 

Preţuri ieftine. 

k atenţiunea parobiilor 

Szestgyorgyi Oszţar 
H pictor de firme de embleme de biserici şi auritor în 

I Marosvásárhely, str. Kossut Lajos 26 . 
• > . . . . . H J V 

f Săvârşesc orice lucru în branşa aceasta tn mod de 
gust frumos şi trainic pe lânsrâ gar-nţ ie . însemnez 

S că pictarea bisericilor am studiat o în decurs de mai 
p mulţi ani în Bucar j ş t i şi celelalte oraşe mai mari 
1 ale României şi ?şa e eschisă orice incorectitate în 
Щ executare. — La dorinţă, desemnuri porto-franco. 

Cu distinsă stimă : 

Szentgyörgyi Oszkár. 

В Ш : І 

í t e h e r T e s t v é r e k 
tori de împletitură de sírmá, ţesătură, fir d e 
oţel, coardă pentru paturi şi d e site — — 

= A K . A. J> 
József főherczeg-ut 8. 

T e l e f o n p e - n t r u . o r a ş 
Atelier: K o s s u t h u t c a 45. 
c o m i t a t Î S ? . 

Recomandă diferite garduri, 
*й*А*****ЧІ împletituri de sârmă, cari sunt 

acomodate pentru îngrădire 
de grădini, parcuri, curţi şi 
păduri zoo log i ce . Ciururi 
cu cadre de fier pentru pă
mânt, pietriş şi cărbuni de 
piatră, pentru zidiri, mine şi 
grădinărit. Gratii pentru piv
niţe şi pentru ferestri. Imple-

ivaluroase şi rotunde. Orice ţesături d e s îrmă, de fier, aramă, din fir obdus 
ositor şi cu zinc, pe cari le avem în magazin pentru mori, fabrici şi pentru sco-
«onomice. împletituri pentru stucatură sistem Rabitz, fir s p i n o s şi ştergător 
idősre. — Catalog de preţuri se trimite gratuit şi francat. 

— É——• 'i i — i — — — '•г'ѵігг ,ттіііігп'ітогтт'ггіл 

ji-ţi şi îţi va ajutaşi Dumnezeu! 
kist adevăr de t u r sc p o a t e ajunge n u m a i aşa , d a c ă cel ce 
ere foloseşte mijloace de vindecare, car i p e lângă eftină-
e întrece ori-ce apa ra t s c u m p , a tâ t în pr ivinţa durali tăţ i i cât 
i efectului. C f l l i y S ä f l i " 8 6 P o a t e f o l o e i CU 
irdonul electric 9 9 V i l i Y Ü U 1 succes sigur la i 
iumă, răceală, nervositate, la boală şirea spinării, de 
шс, impotenţă parallele şl altele. = = = = = 
krlioere de recunoş t in ţă i Francise Veis, cârâsmar, Sibiiu. Aduc 
bucurie la cunoştinţă că prin iolosinţa aparatului „ G a l v a n i " , am 
iţit multă ameliorare în boală mea (trabesdorsalis) aşa încât nu mai 
ктоіе nici de cârje. Aparatul deşî îl folosesc de un an functio-
Л firi cusur. Singurul fabricant : 

t u l AUB© 'я H 

întreprindere Română în New-York 204— 
W. 14 th. st. — Director: Dr. E. Lucaciu. 
Fondată şi incorporată conform legilor statului Illinois în 1909. 

In toate afacerile referitoare la America, cereţi des
luşiri delà firma „Aurora". 

Banca R o m â n ă „Aurora". Dacă cineva doreşte 
a trim te bani din America în ţara veche, ori are bani 
de depunere să se întoarcă la banca română „Aurora" 
din New-York 204 — W. 14 th. str. 

Librăria „Aurora". De dor.ţi ori-ce soi de cărţi, 
de rugăcicni, de cetit, de învăţat, cereţi catalogul lib
răriei noastre tare este cea mat mare şi mai bogata 
librărie româneasca din America. 

Dacă vreţi să călătoriţi 'n America, ori din Ame 
rira în ţară, cereţi desluşiri şi cumpăraţi bilete dè 
vapor delà întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. 
str. New-York. Pe ori ce linie Vă putem vinde bilet. 

Dacă cumpăraţi delà noi b let pe vapor veţi primi 
adăpost în «aşa română de emigrare „Aurora" 204 — 
W. 14. th. str., care este singura întreprindere română 
incorporată după legile Statelor-Unite. 

Toţi românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în 
Amer ca, sunt rugaţi a informa biroul central »Aurora« despre 
locul unde petrec ori unde s 'ar muta cu locuinţa ca să fie ţinuţi 
în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi la toate împreju
rările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori. 

Dacă cinöva dintre emigranţi doreşte SK cumpere 
pământ în America să ceatră informaţii delà întrep
rinderea „Aurora". 

Toate epistolele să se trimită la adresa ; 
E . L u c a c i u , director, 204 - W. 14 th. str. 
— N e w - Y o r k S. U. A. de N. — 

Cine doreşte răspuns este rugat a aiătura o marcă de 30 fii. 
ori 5 cents. 

t e f a n K m o s k ó , H g t ; S i b i i u învăţător 
reg. cat. 

(Nagyszeben.) Terezianum ГѴо. 11. 
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p e n t r n e à e p r e g ă t i t 

ІИаПЭ fiecăruia llf&o îngrijeşte 
d e s t u l . C e l m a i b u n m i j l o c p e n t r u î n g r i j i r e a 

Ä-Lichidul ,Elza' pentru mâni 
d i n m a t e r i i l e c e l e ш а і b u n e p e n t r u c o n 

s e r v a r e a f r u m u s e ţ i i m â n i l c r . 
Lichidul ,Elza* pentru mânî d u p ă o f o l o s ' n ţ a d e 3 o r i f a c e 

m â n i e c a t fe a t e M â n e r o ş i i d u p ă 8 zHe l e î n a i s e ş t e E c u t o t u l 
n e s t r i c ă c i o a s ă . P e c â n d g l i c e r i n ü l , c r e m a d e g l i c e r i n şi a l t e l e , 
d u p ă o f o ' c s i n ţ ă m a i î n d e l u n g a t a î n e g r e s . ; m a n i l e . l ichidul ,Elza s 

pentru mâni f ace m a n i l e a l t e c a z ă p a d a . G l k e r i n u l , c r e m a d e 
g l i c e r i n şi s i t e l e fiind i l e i o a s e s u n t n e p a c u t e şi g r e f o a s e . L i c h i d a i 
,Elza' p e n t r u m â n i , î n d a t ă s ă a i s o a r b e . D a c ă fo los i ţ i z i l c i e l i ch i 
d u l ,Elza' m â n l e v o r fi t o t d e a u n a f r u m o a s e , p e n t r a t à l e s c u t e ş t e 

C e l <tuivt i i i ы a t e l i e r - d e p i e t r - i m o n u m e n t a l e t i i -anj i 
c u p u t e t - e e l e c t r i c a . . = = = = = 

SEBSÍENBiEiN TAMÁS is TÁRSA il З З Г 
Fabricaţie proprie din marmoră, granit , labrador etc. 

Din pietri de mormânt magazina se afla în 
Kolozsvár , Ferencz Jczsef-ut 2 5 . 

Cancelaria şi magazinul central : 
Kolozsvár, Dézsma-su 21. 

T e l e f o n 6 6 2 . 
Filiale: Nagyvárad, Nagjszehen, Déva şi Bánpatak. 

d e s t r i c ă c i u n e a v â n t u l u i . F»retul 3 0 fileri. 
Se poate căpăta 
la preparatorul Kertész Eroő 

$->жггЪгѵс11^п, Szeged i ut. 

farmacia la — 
St. Anton de Padua, ffff: 

Magazin principal la Yojtek ş i Weisz drougerie în Arad.| 

Prăvăl ie nouă! 

PAPP GYÖRGY 
Deposit de diferite unelte hirnrgice în 
Ardeal, magazin de bandage şi instrumente 
optice. Atelier aranjat cu motor . Nickelare 

dinamó. Tocilă artistică. 

G í u j (Kolozsvár). Telefon 791. 
Mátyás klráiytér Nr. 5 

lângă prăvălia dlui Akontz Sándor. 

= ^ z z frâvAlie n o u ă ! ~~~ Se vinde cu condiţii de plâtire în rate. Pe lângă garanţie. 
An sos i t înregistrări n u c i româneşt i , cântări si rcuzică e» r o r ţ ă 
nat» r e fă. — Preţul curent se trimite gratuit, — Se caută eontra vânzători ! 
— Corespondenta 8Ѳ face în limba muhi*rà, germană şi f r a n c e z ă . — 

B i i n o c h u r i L o r g n e t e O c h i a n u r i . 

La „Sapa de aur". 

— Te le fon Nr . 604 . — 

fierărie şi vânzai 
de praf d e puşca 

recomandă depozitul bogat în prăjini de fier, plăci d e fier, s î r m ă şi c u i e d e s î r m ă , osul 
f ier pentru trăsuri şi ech ipag î i , i n s t r u m e n t e pentru or ice ram industr ia l , articlif de 
rărie pentru zidiri şi m o b i l e , vetre pentru fiert şi s o b e d e fier turnat , a r m e şi recvii 

de î m p u ş c a t , v a s e d e fier pentru bucătărie , tot felul d e m a ş i n i a g r i c o l e . 

Mare depozit de 

maşini de simănaf peniru cn-
,T curuz şi napi. = 

Conform împrejurărilor şi trebuinţelor noa
stre, simple, foarte recomandabile 

eu 2 rînduri Cor. 34*— 
3 „ „ 40«— 9t 

Recomandă 

pluguri peniru săpatul cucuru-
' ' zului şi a viei, = 

cari sunt simple şi de o abilitate excelentă pen
tru lucru, întrec orice alte fabricate şi sunt 
foarte convenabile. 

"""au 
Mare depozit de tot felul de ^ШЯаЁЁЁЯШіш ШШ I 

împletituri de s îrmă cu preţul de 5 0 , 5 6 , 1 6 8 " 8 0 f ş i 9 0 ;fil. 1 m ü . 
шШ Aceste împletituri au avantajul, că numai dupăce sunt gata, se ţincuesc/ şF astfel întrec_orice_ alte fabricate, 

împletiturile stau întinse bine, şi ţincuiala le întăreşte şi mai tare, aşa, că "spre acelaş scop se pot folosi şi : împletituri 
slabe, ca din oricare alte împletituri. 

TIPOORAFIA OEOROE NICHIN — ARAD 1909. 


